
Onderwerp: Een muur van onverschilligheid 

Voorzitter,
Beste Mede-Rijswijkers,

Het vertrouwen in het democratisch systeem wordt in Rijswijk zwaar op de proef gesteld.
Al enkele raadsvergaderingen spreek ik over de noodzaak van interactieve communicatie 
tussen college-raad-inwoners.....ik wees meerdere malen op het mankeren daaraan....ik vroeg 
meermaals om een publieke bespreking van mijn Open Brief.....ik wees op een 
aantoonbaar  ontbreken van het dualisme in Rijswijk....en in elk van die vergaderingen is het 
na mijn inspreken stil....doodstil van de kant van de 31 raadsleden....ook mijn inkleuring van 
de aan het college onderdanige positie van de raad roept geen enkele reactie op.....dit maakt 
het keer-op-keer inspreken hier juist zo verhelderend, maar ook zo beangstigend  maar 
bovenal:  zo noodzakelijk.

Voorzitter, dit alles versterkt namelijk het beeld dat er in Rijswijk tenminste onvoldoende 
sprake is van een feitelijk de inwoners vertegenwoordigend gezag.....ook het vergadersysteem 
en reglementen lijken ontworpen om de afstand tussen inwoner en politiek zodanig te 
stroomlijnen  dat deze 31 raadsleden zich ongestoord in het eigen hok kunnen terugtrekken.... 
of, om de argumentatie van de anti-zwarte-pieten-opvatting van uw d66-fractie te 
parafraseren: deze raadsleden streven naar een inclusieve democratie maar dan wel zonder de 
inwoners.....Maar, voorzitter, democratie kan niet zonder de inwoners....ik adviseer uw 31 
raadsleden om de  voordracht "Klimaatakkoord, is de burger akkoord?" van de Nationale 
Ombudsman, de heer Van Zutphen, in Nieuwspoort gegeven,  maar eens heel erg goed te 
beluisteren.

Voorzitter, eigenlijk had ik de bedoeling hier een proef te doen om elk van deze 31 raadsleden 
naar de inwoners toe uit de kast te laten komen. Ik weet het, voorzitter, dat is nog niet 
vertoond,  maar ik wilde elk raadslid niet alleen  een set oordopjes geven maar ook een 
wasknijper om er de mond zichtbaar mee te sluiten en.... niet te vergeten een oogklep....want 
ik weet dat velen onder deze 31 raadsleden naar elkaar toe vol trots de indruk willen wekken 
niet naar mijn inspreken te luisteren.....ik vermoed bovendien dat  tussen deze 31 raadsleden 
de afspraak geldt niet inhoudelijk op mijn inspreken te reageren en bovenal....om weg te 
kijken......als een muur van onverschilligheid....een muur die is opgericht om de eigen 
onvolkomenbeden en nalatigheden in de uitoefening van de wettelijke taken aan het zicht van 
de inwoners te onttrekken.

Voorzitter, ik zal die proef vandaag niet doen, alleen al omdat ik weet dat er onvoldoende 
politieke moed bij deze 31 raadsleden aanwezig is om voor het oog van de camera hun ware 
gezicht te laten zien...... 

Natuurlijk, ik weet dat vele raadsleden mijn inspreekbetogen niet kunnen waarderen want er 
wordt hun daarmee een spiegel voorgehouden.....zonder zichzelf kritisch af te vragen: waarom 
stelt een inwoner vragen aan de raad?.....waarom schrijft een inwoner een Open Brief aan de 
raad?.....waarom  moet en wil een burger zo direct over de schouders van de raad mee richting 
geven aan beleid?



Wel, voorzitter, mijn antwoord is duidelijk : het democratisch systeem staat of valt in de mate 
dat "de burger" in dit systeem, in de vormgeving ervan en zeker ook in de personele invulling 
ervan gelooft.... en deze zelfde burger bovendien ziet en ervaart dat het 
functioneert....functioneert in het belang van  de gemeenschap....en dit is alleen te realiseren 
door "de burger" direct te betrekken bij de beleidsvoorbereiding en -uitvoering.....en ik voeg 
hier opnieuw nadrukkelijk aan toe: zonder aan de besluitvormingsbevoegdheid van deze 31 
raadsleden te tornen. 

Maar, voorzitter, deze 31 raadsleden hier zijn bang voor zo'n herijking van het 
democratisch proces....want de fracties hebben dan minder vrij spel.....want de raadsleden 
zullen zich inhoudelijk meer moeten verantwoorden.
Daarom ook wil deze raad mijn Open Brief niet publiekelijk bespreken.....want het 
publiekelijk bespreken van mijn Open Brief betekent kleur bekennen....en kleur bekennen 
betekent een visie hebben en een standpunt innemen en onderbouwen.....en deze 31 
raadsleden menen hiervoor niet in deze raad te zitten.....en dus laten deze 31 raadsleden de 
beantwoording van mijn Open Brief liever aan niet-gekozen ambtenaren over....die zij daar 
vele maanden de tijd voor geven....

Cees van Overbeek


